

«УТВЕРЖДАЮ»

И.о.ректора ФГБОУ ВПО

«Бурятский государственный университе-  
тет» датех. н., проф. Мошкин Н.И.



«14 апреля

2015 г.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**Федерального государственного бюджетного образовательного  
учреждения высшего профессионального образования «Бурятский  
государственный университет»**

Диссертация «Социальная адаптация иностранных студентов в полигэтническом регионе (на материале Республики Бурятия)» выполнена на кафедре политологии и социологии ФГБОУ ВПО «Бурятский государственный университет».

В период подготовки диссертации соискатель Степанова Баирма Баировна обучалась в очной аспирантуре с октября 2011 г. по октябрь 2014 г. по специальности 22.00.04 Социальная структура, социальные институты и процессы» на кафедре политологии и социологии ФГБОУ ВПО «Бурятский государственный университет».

В 2006 г. окончила ФГБОУ ВПО Бурятский государственный университет по специальности «юриспруденция».

Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов выдано ФГБОУ ВПО «Бурятский государственный университет» в 2015 г.

Научный руководитель - кандидат социологических наук, доцент Мацкевич Андрей Юрьевич, работает заведующим кафедрой политологии и социологии ФГБОУ ВПО «Бурятский государственный университет».

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

На основе проведенного в рамках диссертационной работы исследования, а также анализа комплекса различных источников по теме работы, соискателю удалось классифицировать имеющиеся теории социальной адаптации, выявить значение образовательной миграции для системы образования страны в целом и региона в частности, типологизировать причины, побуждающие иностранных студентов выбирать для обучения российские вузы, обосновать важную роль региональных исследований социальной адаптации иностранных студентов в рамках процесса совершенствования системы образования России, выявить особенности адаптации иностранных студентов в вузах региона.

**Личное участие соискателя** в получении результатов, изложенных в диссертации, состоит в выявлении и обосновании особенностей социальной адаптации иностранных студентов, в непосредственном участии соискателя в получении исходных данных, личном участии в апробации результатов исследования, подготовке основных публикаций по выполненной работе.

Также личный вклад соискателя определяется тем, что в работе на основе анализа значительного количества документов и результатов собственного исследования осуществлена типологизация мотивов иностранных студентов, выявлены проблемы адаптации студентов-иностранных в государственных вузах Республики Бурятия, разработаны рекомендации по преодолению этих проблем.

**Оценка достоверности результатов** проведенных исследований основана на корректном использовании выводов прикладных исследований по теме работы, на комплексном использовании теоретических и эмпирических методов исследования; обусловлена сопоставлением результатов исследования с данными других авторов; проверена в ходе обсуждений на кафедре политологии и социологии Бурятского государственного университета, а также в рамках научно-практических конференций различного уровня.

Также оценка достоверности результатов достигнута проверкой теоретических положений исследования эмпирической базой (опрос, результаты опросов, проведенных другими исследователями, статистические данные), основана на разработке автором рекомендаций по преодолению проблем, описанных в работе, отражена в публикациях автора (в том числе в реферируемых изданиях).

### **Новизна, практическая значимость, ценность работ соискателя.**

Научная новизна исследования заключается в том, что в диссертации уточнено понятие «социальная адаптация» в контексте взаимодействия принимающей стороны и иностранных студентов; проведен сравнительный анализ особенностей адаптации студентов-иностранцев в вузах России; проанализированы причины, побуждающие иностранных студентов выбирать образование в России в целом и в Бурятии в частности, выработана собственная типология побуждающих причин; предложена типология иностранных студентов на основе способов вовлечения в миграционный поток; оценена степень значимости миграционных потоков учащихся для современной России в целом и для региона в частности; раскрыты причины привлекательности вузов Республики Бурятия для иностранных студентов; выявлены основные проблемы, с которыми сталкиваются иностранные студенты, приезжающие учиться в Бурятию; разработаны рекомендации по решению основных проблем, с которыми сталкиваются иностранные студенты в процессе социальной адаптации в новой среде. В рамках исследования проведен сравнительный анализ мотивов, побуждающих иностранных студентов выбирать для обучения российские вузы, а также особенностей адаптационного процесса. Анализ был проведен на основе сравнения результатов собственного исследования (аспирантом был проведен опрос 236 иностранных студентов из четырех государственных вузов Республики Бурятия) с результатами исследований, проводимых на базе университетов Москвы, Томска, Саратова, Нижнего Новгорода, Ярославля и других городов России.

В работе выявлены основные проблемы, с которыми сталкиваются иностранные студенты, приезжая на обучение в Россию: в академической

сфере, в социально-бытовой, культурно-досуговой и языковой сферах. Также в работе предложены возможные варианты решения части этих проблем и рекомендации по снижению степени травматичности остальных проблем для студентов-иностранцев.

Практическая значимость работы заключается в выработке рекомендаций по преодолению адаптационных проблем для органов исполнительной власти (в частности, Министерства образования) и по совершенствованию работы специальных отделов по работе с иностранными студентами в вузах региона. Кроме того, материалы и результаты исследования можно использовать при составлении программ курсов учебных дисциплин, связанных с проблемами адаптации учащихся высших учебных заведений. Важно значение работы для осмысления проблемы социальной адаптации иностранных студентов на уровне вузов Бурятии. Привлекается внимание исследователей (социологов, педагогов, психологов), специалистов по работе с международными студенческими программами и организациями, экспертов, занятых проблемами молодежной политики и образовательной сферы, преподавателей, студентов на особенностях адаптации студентов из других стран в высших учебных заведениях республики.

### **Соответствие диссертации специальности.**

Диссертация Степановой Баирмы Баировны «Социальная адаптация иностранных студентов в полигетническом регионе (на материале Республики Бурятия)» по предметно-тематической направленности, методологическим основаниям, теоретическому содержанию, характеру и научной значимости ее результатов соответствует специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы.

Основные положения и выводы диссертационного исследования достаточно полно были изложены в работах, опубликованных аспирантом. По теме диссертации опубликовано 6 научных статей, из которых 3 входят в Перечень научных журналов и изданий, рецензируемых ВАК Минобрнауки РФ.

Основные работы:

1. Степанова Б. Б. Социальная адаптация иностранных студентов в современной России / Б. Б. Степанова // Вестник Бурятского госуниверситета. – 2014. – №6(2).- С. 62-64.
2. Степанова Б. Б. Социальная адаптация иностранных студентов на примере Республики Бурятия / Б. Б. Степанова // Теория и практика общественного развития.- 2014.- №15.- С. 30-33.
3. Степанова Б. Б. Сравнительный анализ учебной миграции иностранных студентов в вузы России / Б. Б. Степанова // Вестник Бурятского госуниверситета. – 2014. – №14(1).- С. 67-71.

**Рекомендация к защите.**

Диссертация «Социальная адаптация иностранных студентов в полигетническом регионе (на материале Республики Бурятия)» Степановой Баирмы Баировны является законченным и самостоятельным научным исследованием и рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы.

Заключение принято на заседании кафедры политологии и социологии ФГБОУ ВПО «Бурятский государственный университет». Присутствовало на заседании 15 человек. Результаты голосования: «за» - 15 чел., «против»- 0 чел., «воздержалось» - 0 чел., протокол № 7 от «03» апреля 2015г.

Зав. кафедрой политологии и социологии,

кандидат социологических наук, доцент

А.Ю. Мацкевич

